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Naturen som læremester – en annerledes høsttur
Den 14. oktober opplevde 12 deltakere en annerledes og spennende villmarksdag i Østmarka. 
Under hele turen ble deltakerne «coachet» av turleder Cathrine Søberg, som fortalte om hvordan 
begrensninger finnes kun i eget hode og hvordan de kunne se nye muligheter. Første stopp var 
Ulsrudvann, der deltakerne sa litt om hva de ønsket og forventet å få ut av dagen. Mange nevnte at 
de hadde et svært stressende liv og ønsket nye krefter og mer overskudd i hverdagen. 

Fra vannet ruslet gruppen et kvarter i stillhet, mens de så på naturen, lyttet til den og 
bevisstgjorde sansene på lukt og smaksopplevelser. Å oppleve den gode stillheten sammen med 
en gruppe var en ny og nyttig opplevelse for mange. Og Cathrine minnet oss om at vi er utstyrt 
med to ører og én munn, og det er ikke tilfeldig – det er for at vi skal lytte dobbelt så mye som 
vi snakker! 

På en vakker plass ved Nøklevann fant deltakerne hvert sitt tre, hentet kraft fra treet og 
mediterte. Mot slutten av turen var tiden kommet for å «kaste begrensninger og bekymringer 
på bålet», alt under Cathrines hensynsfulle «coaching» Det var en flott tur, og det kom fram 
flere sterke historier. Det er muligheter for en ny tur til våren, da bare halvparten av dem som 
hadde meldt sin interesse fikk være med denne gangen. 
For nærmere opplysninger, se www.bedre-hverdag.no og www.pippikraft.no. 

Høstens aktiviteter i ØV

Foto: Cato Stroda

Foto: Steinar Saghaug

Fin vervehøst  
– Velkommen til 200 nye venner!
ØV har hatt fire vervesøndager i det fine høstværet som vi  
har vært begunstiget med. Totalt har vi fått ca. 200 nye 
medlemmer siden august. Ved Østmarksetra den  
23. september traff vi denne hyggelige familien, og vi har 
gleden av å presentere vårt yngste medlem, Erlend  
Ellingsberg Solhaug, som var syv måneder da bildet ble tatt. 
Han bor på Oppsal og er med på tur i Østmarka sammen 
med mamma Anita Solhaug og pappa Trygve Ellingsberg  
to ganger i uka. 

Høstmøte 
25. oktober
En fullsatt sal på Skulle­
rudstua lot seg begeistre av 
Trond Strømdahls fasciner­
ende og lærerike foredrag. 
Etter foredraget ble han 
behørig takket med både 
blomster og ØV-jakke.

Høring om markaloven
ØV har sendt en egen høringsuttalelse 
vedr. forslaget til ny lov om Marka. Vi 
påpeker spesielt at skogbruket bør inn 
i loven som en egen paragraf. Videre 
er ØV opptatt av at loven må sikre de 
siste inngrepsfrie områdene i Østmarka. 
Hele høringsuttalelsen kan du lese på 
www.ostmarkasvenner.no
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Bli med på ØSTMARKA OK’s  
VINTER-TUR-ORIENTERING!

15 poster ligger lett tilgjengelig langs løypenettet i Østmarka,  
i perioden 20.11.2007–20.03.2008. Ved snømangel kan postene tas til fots.

Deltakerpose, som inneholder kart m/poster og klippekort, koster kr 100,-. 
Ekstra deltakerkort kr 30,-. 

Hver post gir poeng, og du kan få merke ved oppnådd krav. SKIJEGER’N  
arrangeres i år for 14. gang.

«Kaffepost» arrangeres lørdag 26. januar – ekstra poeng,  
samt servering av gratis kaffe, saft og kjeks. 

«Skijeger’n» kan kjøpes på følgende steder:
• Anton Sport Metro AS
• G-Sport Strømmen Storsenter AS
• Skihytta (Lørenskog), søndager kl. 11–15
• «Kaffeposten» 26.01. kl. 12–15 (Åmotdammen)
• Ved henvendelse til Reidun Aamodt, tlf. 67 90 04 72 
 E-mail: reidun.aamodt@broadpark.no

«Skijeger’n»

Fullmåneåpent på Sandbakken 
– Søndag 9. desember vil det være julemarked på Sandbakken. 
– Fredag 18. og lørdag 19. januar 2008: Fullmåneåpent til 23.00 (forutsatt skiføre)
– Fredag 22. og lørdag 23. februar 2008: Fullmåneåpent til 23.00 (forutsatt skiføre)

Sandbakken holder åpent fredager (11–16)  
lørdager og søndager (10–16). 
For større grupper kan det også holdes åpent ut  
over disse faste åpningstidene,  
ta kontakt for avtale. 
I vintersesongen (med skiføre) er det også åpent  
onsdager og torsdager.

Se forøvrig www.sandbakken.org  
for turforslag og aktiviteter.



16

Guldsmeden var et av de mest populære 
serveringssteder i Østmarka, sommer som 
vinter. Om vinteren stod det ofte lange 
køer av folk ute på tunet. Det var ikke 
plass til alle inne. Stor sorg var det blant 
turfolket da stedet ble nedlagt for mye over 
femti år siden – etter at Elvåga var blitt tatt 
i bruk som drikkevann under krigen. 

På Guldsmeden residerte, som mange 
ennå husker, det gjestfrie og hyggelige ekte­
paret Hans Johansen og kona Lovise, hun 
ble kalt «Mor Guldsmeden» I kjøkkenet og 
stua på den koselige plassen serverte de kaffe 
og wienerbrød, melk og mineralvann, som 
på så mange av plassene rundt om i Øst­
marka. Serveringsstedet var innbringende, 
og ekteparet holdt god orden på hus og jord­
vei. Rotekte østmarkinger var de begge. Hans 
var født på Skogsbråten ikke langt unna 
Guldsmeden, mens Lovise kom fra Tøm­
merholen i Krokholskogen i Ski kommune, 
naboplassen til Sandbakken. Hans hadde 
fisket i Elvåga siden guttedagene og drevet 
mye snarefangst på fugl og hare, som han 
og broren solgte i byen for god betaling. Som 
en skjebnens tilskikkelse døde både Lovise 
og Hans like etter at serveringen på Gulds­
meden opphørte 1. april 1951. Husene ble 
solgt for nedrivning et år eller to etterpå, og 
nå er det bare noen skarve grunnmursrester 
igjen – på den vesle kollen, som man knapt 
kunne tro hadde rommet et helt lite gårds­
tun. 

Skjønt Guldsmeden, som tilhørte gården 
Rustad i Aker, hadde en minst 200 år lang 
historie før familien Johansen måtte gi tapt. 

Trolig ble plassen ryddet tidlig på 1700-tal­
let. Nevnt er den først i 1761, ved navn 
Guldsmedbråten, i forbindelse med et skifte 
etter Gunhild Davidsdatter. Hun døde bare 
34 år gammel. Enkemannen Torsten Ander­
sen, som var sagmester, giftet seg på nytt og 
fikk mange barn. Ti år senere bodde han på 
plassen «Gjestebudshullet» (trolig Rustad-
Hullet), like ved Rustad sag, og arbeidet 
sannsynligvis som sagmester der.

Man kan spekulere på om Guldsmeden 
opprinnelig var en finneplass, på bakgrunn 
av navnet Finfallåsen på åsen nordvest for 
plassen. Ordet «finnefall» ble brukt om skog­
finnenes felling og brenning av rugbråter. 
Skjønt andre holdepunkter har man ikke. 
En annen tolkning er at Finfallåsen var åste­
det for en trefning mellom nordmenn og 
noen av Karl 12.s soldater i mars 1716, hvor 
svenskene skal ha blitt slått og gjort retrett, 
altså «Fiendefallåsen» Sannsynlig er det i alle 
fall at noen av Karl 12.s soldater var på rekog­
nosering i Guldsmedtraktene og langsetter 
Vinterveien over Elvåga for å finne den ras­
keste og sikreste veien til Enebakk. Øyeren 
ble da valgt framfor Plankeveien. Senere ble 
det funnet en kanonkule ved Finfallåsen som 
stammet fra Karl 12.s tid. Den ble brukt til 
å knuse grovsalt med på plassen, fortalte 
Hans Johansen. Også «Vindfallåsen» har vært 
nevnt som en mulig forklaring.

Guldsmeden skal ifølge muntlig tradi­
sjon være oppkalt etter en gullsmed ved navn 
Biering (uttales Bjerring), som man antok 
hadde eid stedet. Han fikk den bratte åsen 
like nordvest for Guldsmeden oppkalt etter

Plassen Guldsmeden
Av Lise Henriksen



17

«Trivelige fru Lovise Johansen  
på Guldsmeden i 1933.»

Foto: Alfred Janson.



seg – «Bjerringsåsen»- som er partiet på øst­
siden av den nevnte Finfallåsen. En mann 
ved navn Christen Eskildsen Biering eide 
faktisk gården Jørgensrud, dvs. Sarabråten 
og Bremsrud, i en tyveårs periode fra 1733 
til 1753. Biering hadde arvet/kjøpt Jørgense­
rud etter sin svigerinne Gunille Warberg, 
som hadde hatt gården i tre–fire år før dette. 
Men vi har ingen sikre indikasjoner på at 
han var eier av Guldsmeden, eller om han i 
det hele tatt var gullsmed.

Christen Biering bodde ikke selv verken 
på Guldsmeden eller Jørgensrud. Kjøp av 
eiendommer var en ren pengeplassering for 
formuende byborgere før bankvesenets tid. 
Mange var også involvert i trelasthandel og 

sagbruksdrift, og de kunne eie eller leie de 
sagmøller som hadde mest lønnsom drift. 
Det går an å spekulere på om Guldsmeden 
ble brukt som sagmesterbolig, dersom Bie­
ring hadde befatning med Elvåga sag, og at 
det var grunnen til at han koples til denne 
plassen inne ved Elvåga. Tidligere nevnte 
Torsten Andersen på Guldsmeden kan for 
alt vi vet ha vært sagmester på Elvåga sag i 
Bierings tid. 

Elvåga sag lå for øvrig ikke lange biten 
fra Guldsmeden, bare en kort rotur over van­
net. Det antas at den lå i det fem meter høye 
fallet mellom Sør- og Nord-Elvåga, like nord 
for Skytten-brua. Saga kan ha vært i drift 
allerede fra 1500-tallet, og er nevnt flere gan­

Elvåga mot El Paso (Skytten-brua). Omtrent her lå gamle Elvåga sag.  
Plassen Pettersbråten lå t.h. utenfor bildet. Foto: Lise Henriksen.
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ger på 1600-tallet. Navnet Sagåsen like ved 
er avmerket på et kart fra 1808. Elvåga sag 
var en årgangssag med helårs vannføring, 
som lå sentralt til ved den gamle Vinterveien/
Plankeveien over Elvåga. Men vi vet ikke 
hvor lenge den var i drift.

Etter Gunhild og sagmester Torstens tid 
får vi høre om husmannen Even Willhelm­
sen og sønnen Wilhelm Evensen (1773–1843). 
De ser ut til å ha bodd på Guldsmeden en 
lang periode på første halvdel av 1800-tallet, 
fra rundt 1800 til 1840-årene.

I desember 1849 ble Guldsmeden utskilt 
og solgt fra Rustad. Samuel Samuelsen, en 
kar på tredve år fra Aker, kjøpte Guldsme­
den for 900 spesiedaler i 1853. To år tidligere 
hadde Samuel giftet seg med Sophie Lars­
datter fra Enebakk. Bryllupet stod i Enebakks 
vakre middelalderkirke. Den vesle datteren 
Oline var med på flyttelasset fra Enebakk til 
Guldsmeden. Sønnen Lars Anton kom til 
verden like etter at de kjøpte plassen, og etter 
hvert barna Svend, Thea og Hans. 

Samuel Guldsmeden var en iherdig kar, 
som aldri unte seg rast eller ro, og som ryddet 
det meste av jorda på plassen, som tidligere 
ikke var «rare greiene», ble det sagt. En påske­
morgen hadde han hogd en favn ved før de 
andre hadde stått opp. Etter noen år bestod 
det dyrkete arealet av 24 mål sandmuld og 
sandgrus og 26 mål «tildels skrapslåtter mel­
lom fjellene» Samuel dyrket poteter, havre og 
litt bygg, og fødde 6 sauer og 5 kyr (Folketel­
lingen 1865). I den tette granskogen sør for 
Guldsmeden, ved løypa mot Kilemyr, ser vi 
tydelige rester etter gammel innmark. Det var 
atskillig mer åpent og solfylt rundt Østmarka-
plassene den gang, og syrinen, som ble kalt 
«Folkets blomsterbusk», bugnet i alle tun.

Det vil komme mer stoff om Guldsmeden og 
om naboplassen Østre Guldsmeden senere.

Til slutt en stor takk til Amund Kveim fra 
Bøler, som velvilligst har bistått med sine inn-
samlete arkivopplysninger.

«Guldsmeden var Østmarkas Kikut, med  
stor trengsel på tunet en vintersøndag. Vi ser plassen mot sør.»

Foto: utlånt av Even Saugstad.



Bli medlem du også!
Du som vil støtte Østmarkas Venner, bli medlem! Skriv navn og adresse her, klipp ut 
og send til: Østmarkas Venner, Postboks 37 Haugerud, 0616 Oslo

Navn: Telefon: 

Adresse: 

Postnummer og -sted : 

Eller meld deg inn via: www.ostmarkasvenner.no

Kontingenten er kr 130 per år.  
Borettslag, bedrifter og organisasjoner kr 260 per år. 
Blankett vil bli tilsendt etter innmelding.

Varsel om årsmøte
i Østmarkas Venner

I henhold til foreningens vedtekter skal det avholdes  
årsmøte hvert år innen utgangen av mars måned.  

Styret i Østmarkas Venner varsler herved medlemmene  
om at årsmøtet avholdes

Torsdag 27. mars 2008 kl. 19 på Skullerudstua

Forslag som ønskes behandlet på årsmøtet  
må være sendt styret innen 15. januar 2008

Vi ønsker alle venner av Østmarka  
en god jul og et godt nytt år!

Returadresse: Østmarkas Venner, Postboks 37 Haugerud, 0616 Oslo
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